

# 相隔4500公里

# 为什么彼此念念不忘?

从东海之滨到大漠边陲,跨越4500多公里,两地一家亲。

今年是甬库结亲的第14年。7月24日,由宁波市政府新闻办主办的“甬库一家亲·今天我发布”教育健康专场发布会,在新疆库车市慈孝书院举行,三位发布人分享了温暖的故事。

## 1 她为何听到一首诗,眼睛发亮?



阿孜古丽·热依木在现场发言。

“原来,男老师也能教语文,还能这样幽默;原来,看电影也能算语文课。我突然对语文和学习,有了不一样的理解。”库车二中学生阿孜古丽·热依木说,因为宁波援疆老师的到来,学习变得五彩斑斓。

她说的语文老师,是来自宁波余姚市第八中学的张志勇。课余,张老师为两个班的100多位学生写诗。

“自古龟兹多丽景,清池崇阿遍绿阴,生逢其时孜孜学,明月照我报国情”,老师当堂一念,阿孜古丽的眼睛突然亮了,心头一震:“这诗词中有我的名字,是我,一定是写给我的!”此后,她学习语文的热情,被点燃了。

张志勇将每位同学的名字,藏进诗里,并出版了诗集《甬往疆来》,作为离别礼物赠送给大家。援疆结束回甬后,他又把一首首小诗刻进竹制书签,千里迢迢带给可爱的孩子们。

## 2 他为何临别前,一次又一次破防?

6月20日,张志勇推开高一21班教室门,感动来得猝不及防。一张写满祝福的3.6米长卷;一本装满师生回忆的相册;一件定制的T恤,前面写着“致ZZY的援疆路”,后面是全班同学的姓名。

张志勇沦陷了。“我一定是这一天最最幸福的人。你们的礼物,一定是最珍贵的。”

6月22日,援疆的最后一课,20班的同学们精心准备了送别会。一支钢笔、一本相册、一本全班掌印和祝福语的纪念册,还有全班同学的50封信。一名叫刘雅洁的女生,送上一束茉莉花,卡片上写着“送君茉莉,愿君莫离”。张志勇再次破防:“遇见你们,是我这辈子最大的幸运。”

发布会上,当心心念念的张老师,身穿同学们临别赠送的T恤,出现在VCR里时,大家顿时惊喜不已。

现场,师生视频连线、隔空互勉,兴奋,激动。“要分离,我眼泪就掉下来……”淳朴的孩子们深情唱起《再见》,与张老师依依惜别。他们期待,在不久的将来,能与老师再相见。



张志勇老师与学生视频连线。

## 3 他为何再次入疆,回访18岁的姑娘?



古丽给江隆福医生送上锦旗。

道阻且长,行则将至。14年来,一批批援疆教师,捧着赤诚之心而来。还有一批批医生,用医者仁心为库车人民撑起健康“保护伞”。

在库车,对于患有先天性心脏病的孩子来说,就医之路十分不易。家长得带他们去大城市,辗转几天才能抵达。

今年5月,宁波市第二医院派江隆福前往库车,为当地20多个先天性心脏病患儿诊疗。他迅速组队,提前介入患者病情,并向医院提出唯一要求:希望心外科专家、重症监护专家同往,筑起手术的第二道防线。对病人,绝不能有丝毫闪失。

让江隆福一直牵挂的是18岁的古丽,她的病情比较复杂。江隆福建议其到宁波医治。信任和认可,让古丽父女俩踏上了宁波就医路。一路艰辛,在宁波等候的江隆福一直不放心。手术成功后,古丽出院回家,江隆福仍很忐忑。“我时不时盯着微信,隔一段时间就问古丽的状况,她顺利到了家,我才松了口气。”

“我想成为江医生这样的人,去帮助有需要的人!”古丽的父亲得知江医生前来库车回访病人,特意让孩子捎来一面锦旗,“千恩万谢永不忘,医德高尚暖人心”。

## “花式”体验防溺水 “小候鸟”走进姜山镇应急管理中心

7月23日上午,以“防溺水”为主题的安全教育活动在姜山镇应急管理中心举行,这是2024年宁波市关爱“小候鸟”系列活动在炎炎夏日里的又一站,同时也是亲青课堂——宁波市12355青少年平安自救教育的防溺水课堂。

在位于姜山镇应急管理中心的宁波市预防溺水事故宣教体验馆,配合着室外透明泳池的实时演示,“小候鸟”们一边听着救援队员的讲解,不时发出惊叹之声。

“溺水时,要记得把头仰起来,朝向天空,还有,你们看他现在什么都没做,也能浮起来,这是因为什么呀?”小朋友们异口同声,用稚嫩的声音抢答道:“因为他没有把手举过头,就可以依靠自身的浮力浮起来!”这一刻,安全教育种下的种子在他们的心中萌芽。

活动现场,讲解员生动的讲解让“小候鸟”们听得十分入神。“我们面对落水者,救助的四字原则就是‘伸抛划游’。”课堂上,培训员用专业知识提醒“小候鸟”们遇到溺水危险时应如何自保以及如何助人,“如果遇到落水者,我们一定要优先选择能保障自身安全的救助方式,还可以通过拨打119,或向周围人求助的方式来提供帮助。”

随后小朋友们来到了居家安全教育的主题体验馆,通过观看宣传片和一系列危险情况的模拟体验,设身处地地了解了险情发生的境况。

“我觉得刚刚那个逃生演练特别好玩,浓烟滚滚的,比在学校的演练真实多了。”“小候鸟”王涵于小朋友兴奋地说。他所提到的就是工作人员特别准备的用实验烟雾模拟的火灾浓烟,“小候鸟”们在讲解员的指引下,采取弯腰捂住口鼻的正确逃生姿势成功逃出“火场”。

“电动自行车不能在公共过道上充电、花露水和酒精这些东西一定不要带进厨房、电线的保护层掉了就不要再用了……”讲解员一边讲解,一边反问小朋友们,以互动的形式,大大加深了小朋友们对居家安全知识的印象。

随后,讲解员让小朋友们轮番体验了第一视角溺水的VR,面对如此真实的场景,大家连连惊叹。

整个演示过程中,小朋友们不仅学到了实用的溺水救援知识,还通过亲身体验,加深了对居家安全重要性的认识。他们纷纷表示,以后遇到类似的情况,一定会冷静应对,也会提醒身边的小伙伴注意安全。

本次的安全教育活动不仅为孩子们上了一堂生动的安全教育课,更在他们心中种下了安全自救互救的种子。

记者 张贻富 袁先鸣  
实习生 林嘉樑 蔡雯馨 文  
记者 崔引摄



“小候鸟”戴上VR眼镜,体验防溺水场景。

## 教育和医疗:传递着什么力量?

教育和医疗,共同承载着民生的希望与梦想。十多年来,宁波先后选派1500余名援疆教师、医生,为库车带来了先进的教学理念和医疗技术。

宁波援疆指挥部副书记、副指挥长张杰感慨教育、医疗援疆赋予的神奇力量。“老师们就像一把把钥匙,轻轻开启孩子们的心灵之门,让他们展现出了敢于不断超越自我的勇气和底气。”而医生们凭借精湛的医术和“暖人心”的医德,擦亮了“宁波医生”的金字招牌。一批又一批专家的到来,填补了库车不少医疗技术的空白。

正是这一个个温暖的故事,一段段深厚的情谊,共同绘就宁波援疆的美丽画卷,传递着爱与希望的无穷力量。

记者 沈莉萍 文/摄